

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Madrid: Por un mes, 6 rs.; tres, 18; seis, 31; un año 64. En provincias: Por un mes, 7 rs.; tres, 20; seis, 34; un año, 68. Por medio de comisionados, los mismos cuatro últimos precios. Ultramar: Tres meses, 65 rs.; seis, 120; un año, 240. Extranjero: Por tres meses, 65 rs.; seis, 120; un año, 240.

EL PUEBLO ESPAÑOL.

DIARIO DEMOCRATICO DE LA TARDE.

LIBERTAD IGUAL PARA TODOS, PORQUE SI NO ES IGUAL PARA TODOS, NO ES TAL LIBERTAD.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Madrid: En la Administracion, Corredora de San Pablo, 43; libreria de San Martin, Puerta del Sol, 6, y Pasaje de Mathou, libreria. Provincias: Casa de los comisionados, librerias y administraciones de correos, remitiendo en sellos o libranzas, el importe de suscripcion. Extranjero: Paris para suscripciones y anuncios, C. A. Saavedra, rue de Valenciennes, 55; Libreria capañola, rue de Valenciennes, 2; Londres, C. A. Saavedra, 1, Cecil Street Strand. Lisboa: D. Rodriguez Camoens.

SECCION OFICIAL.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones: Fomento.—Decreto admitiendo la dimision de D. José Pardinas y Mourin del cargo de comisionario de Agricultura, Industria y Comercio de la provincia de la Coruña y nombrando en su reemplazo a D. Joaquín Maldonado.

Una orden recomendando la estricta observancia de la orden que prohibió la revalida de maestros de primera enseñanza en las provincias en que no existiera escuela normal de aquellas.

Gracia y Justicia.—Una orden declarando incurso en la pérdida de sus oficios a los notarios de la audiencia de Burgos comprendidos en el estado que se publicará a continuacion de esta orden, que hallándose en pueblos ocupados por fuerzas carlistas no se han presentado ante los respectivos jueces de primera instancia.

Hacienda.—Una orden disponiendo la forma de reintegro por el Tesoro público a dos capitales de buques extranjeros de los multos que les fueron impuestas por la aduana de Cádiz, cuyo reintegro se reclamará al consulado Español en Boston por las equivocaciones que padeció en la documentación de dichos buques.

NOTICIAS GENERALES.

Las noticias referentes a la insurreccion carlista recibidas hasta esta madrugada en el ministerio de la Guerra y que publica la Gaceta de hoy, son las siguientes:

Vitoria 28 Enero (seis tarde).—El capitán general de las Vascongadas al ministro de la Guerra.—El Excmo. señor general en jefe del ejército de la izquierda, que emprendió un movimiento esta mañana, me dice, desde Villareal de Alava a las tres de la tarde, para que lo comunico a V. E. lo siguiente: «Entro al frente de las tropas después de haber vencido escasa resistencia y habiendo ocupado la línea que me proponia, cuya derecha se halla en Arlaban y la izquierda en Murua.

Hemos cogido dos cañones de montaña y ocho soldados. No puedo dar mas detalles en este momento, pero creo poder asegurar que nuestra baja sona en muy corto número. Voy a recorrer las posiciones. El fuego ha cesado completamente.

Idem id. (ocho y cuarenta y cinco noche).—Capitán general Vascongadas al ministro Guerra.—El Excmo. señor general en jefe del ejército de la izquierda me dice desde Villareal de Alava, a las cinco y media de la tarde, que la línea enemiga mandada por Ugarte la defendian cinco batallones, algunos caballería y cuatro piezas Withworth, de las que cogieron dos con los cañones y sus cargas, más el oficial que las mandaba y ocho soldados, que según puedo juzgar, en los primeros momentos el enemigo ha tenido bastantes muertos y en menor proporcion los heridos, siendo nuestras pérdidas un soldado muerto, dos oficiales y 13 soldados heridos.

El general Maldonado tuvo escaso fuego en Arlaban.

San Sebastian 28 Enero (ocho noche).—El ministro Guerra, el comandante en jefe del ejército de la izquierda.

Guetaria 28.—Agradezco infinito su telegrama, debiendo significarle desde luego la eficaz cooperacion y la inteligencia con que el general Polo y la marina me han ayudado.

El periódico italiano Rome, dice que Victor Manuel ha salido de Roma y está en San Rocco, propiedad que fué del gran duque de Toscana, a la orilla del mar, no lejos de Pisa.

Es un sitio de caza y de cultivo, hay magnificas cuadras con mas de 200 caballos. Desde hace algunos años la lista civil ha dado orden de construir allí casas de campo. Hay un peñon que el rey habia donado el mes de Noviembre de 1869, encontrándose malo, se casó morganáticamente con la condesa de Mirafiori, que ya le habia dado hijos.

Dicen de Estella que actualmente hay allí pocas fuerzas facciosas, y que se están haciendo por los carlistas nuevos trabajos de defensa en varios puntos.

De El Noticiero bilbaíno tomamos las siguientes noticias: Siguen sin cesar las presentaciones de carlistas a la culpa en esta villa, habiéndose verificado ayer tres carlistas armados.

Noticias de origen carlista dicen que anteayer pasaron por Amurrio con direccion a Arciniega cuatro batallones facciosos con cuatro

piezas de artillería procedentes de su llamada línea de Arlaban.

Segun nuestras noticias, dentro de breves dias publicará el ayuntamiento de la invicta Hernani, una Memoria vindicacion en favor de aquel heroico vecindario, en la que se refutarán palmariamente con abundante copia de datos las apreciaciones y falsas aseveraciones del Sr. Perez Mencheta, y se pondrán de manifiesto los eminentes servicios prestados a la causa de la libertad y de la patria por el elemento civil de aquella sufrida y valerosa villa en la presente guerra civil.

Esta tarde a las tres se ha reunido en sesion ordinaria la diputacion provincial bajo la presidencia del señor conde de Villanueva de Peñales, aprobando el informe sobre abono de la cantidad consignada a la Junta de damas, la rescision del contrato celebrado con el maestro encuadrador del Hospicio, el canje de títulos de la deuda en la fianza del arrendatario de la Plaza de Toros, y la creacion de cuatro mercados de la corporacion.

La sesion terminó a las cuatro próximamente, habiendo quedado nombrada la comision que ha de encargarse de gestionar la propiedad del Asilo de hijos de Lavanderos.

Anteayer se verificó, desde las diez de la mañana hasta las dos de la tarde, la prueba oficial del nuevo vapor Alfonso XII de la empresa Lopez, recorriendo la distancia de Cádiz al Estrecho.

El Eco de Navarra, diario de Pamplona, publica las siguientes noticias:

«Parece que el ayuntamiento de esta ciudad piensa en tomar un acuerdo para dar racion de pan y leña a los pobres el dia en que se haya rehabilitado el ferrocarril y penetren las locomotoras en nuestra estacion.

«Los temporales han cesado y un tiempo agradable ha vuelto a reinar en nuestra zona. Si esto sucede en los demás puntos ocupados por nuestras tropas, es de esperar que muy pronto principiarán las operaciones en grande escala.

«Segun tenemos entendido, muy pronto principiará a funcionar la fábrica de gas, y muy pronto por consiguiente podremos vernos las caras por la noche.»

Una carta de Entrambasaguas dice que el tercer cuerpo del ejército de la izquierda ha verificado un movimiento de avance, tomando posiciones sobre Viérgol, Ungo, la Nava y otros puntos muy a vanguardia del fuerte de Mercadillo.

La segunda division tambien ha reconcentrado sus fuerzas, y su primera brigada, que bajó uno de estos dias por la Haya en brillante estado, tiene sus batallones sobre los montes de Ordunte en observacion de otras fuerzas de la derecha.

Dos dias se ha oido fuego de canon y fusilería hacia las gargantas de Ojio y Carrasquedo.

Los convoyes tienen una movilidad grande, surtiendo al ejército de todo lo necesario.

Los carlistas han efectuado algunos movimientos, según partes recibidos en Molinillo, Lanzas, Agudas y Traslavina. Tambien avisan de Guñes que celebraron ciertas reuniones para sus posteriores planes en defensa de Balmaseda; pero la verdad es que los movimientos de avance desde el valle de Mena se han ejecutado a poca costa, siempre bien y siempre animoso y ordenado el tercer cuerpo.

La joven víctima de un atentado en Huelva, de que ya hemos dado conocimiento, se llama, según dicen los periódicos de Andalucía, doña Isabel Hernández de la Corte; el proyectil le atravesó el hemisferio cerebral.

El sucesor designado que llevó a esta simpática joven al sepulcro, causó mucha sensacion en Huelva, y la circunstancia de haber vivido una semana después de la herida, dió motivo a mil discusiones y polémicas; por nada añaden los periódicos locales por hallarse la causa en sumario.

A los ocho dias de verificada la proclamacion de diputados, deberán haber renunciado sus destinos los que han sido elegidos y desempeñan cargos incompatibles con la diputacion; y para el 15 de Febrero, fecha de la reunion de las Cortes, estarán previstas las vacantes que resulten por estas renunciaciones.

El Marcanil, Valenciano publica las siguientes noticias: «Cuando el celebre cabecilla carlista Pancheta se encontraba disfrutando plenamente de

los beneficios del indulto a que se acogió, creyéndose a cubierto de toda responsabilidad, hé aqui que ayer se le presenta un inspector de policía con una orden del juez de lo que se reclama su presencia en las cárceles públicas para responder a ciertos estremos.

En vano protesta de la agresion, en vano alega su indulto y dice gozar del fuero militar, puesto que es un señor brigadier en situacion de cuartel; el inspector, por toda condescendencia, le permite ir acompañado a la boca del juez el día de su prision. La indignacion de Pancheta llegó al colmo cuando vio que a pesar de todas sus instancias se le encerraba en las cárceles de Serranos y no en las de Cuarte como pretendia.

Segun noticias, el flamante brigadier se encuentra complicado en asuntos que no son carlistas, sino criminales.

«A pesar del oleaje que estos dias ha agitado el mar, aquel ha salido muy poco de sus límites, puesto que solo ha llegado al punto donde se colocan las barracas de baño.

Las bombas de los barcos anclados en nuestro puerto han obrado mas que en los dias de un naufragio.

Muchas familias del Cabanal han abandonado sus viviendas, temerosas de un despedome de las techumbres de sus barracas.

Efectos todos de las lluvias que todavia continúan y que parecen quieren convertirnos en ranas!

Efecto quizis de las últimas lluvias, se han visto pasar por entre el Cabanal y el muelle de Levante grandes bandadas de aves acuáticas que se creen proceden de los Alfaques. Los aficionados a la caza han visto esto con tanto gusto y han abrigado tales esperanzas, que muchos se han dirigido a los puntos donde, segun su juicio, podrian dirigirse. Tambien los aficionados a la pesca han procurado refrescarse estos dias a las orillas del mar y de los rios.

Las noticias que recibimos hoy de Guipuzcoa por el correo hacen todavía de las importantes operaciones militares emprendidas en aquella provincia.

Hé aqui las principales noticias de El Diario «San Sebastian 24.—Las baterías carlistas de Ararat nos lanzaron ayer 7 granadas.

La batería enemiga hizo además sobre Atto la dos disparos.

«Las hostilidades han continuado hoy, lanzando el enemigo sobre la ciudad y los fuertes avanzados de la parte del Antiguo 52 proyectiles hasta las cinco de la tarde, hora en que cerramos nuestro número.

«Actualmente no debe quedar en esta provincia, según nuestras noticias, ningun batallón faccioso de Navarra.

«Dichos de la frontera que estos dias hay mucho movimiento de fuerzas carlistas entre Enderlaza y las posiciones inmediatas a Hernani.

«El martes llegaron a Vera dos nuevas batallas facciosas procedentes de Vizcaya.

«El correspondiente del Correo de Bayona insiste en la próxima venida a esta capital de una nueva brigada de tropas, que dice llegará a fin de mes, después de tomar parte en la revista que debe tener lugar hoy en Madrid con motivo de los dias de S. M. el rey.

Segun cartas de Hernani, la batería enemiga de Antoncena solo hizo anteayer 10 disparos de canon, sobre aquella plaza, sin causar baja alguna.

Ayer la misma batería le envió 11 granadas con el mismo resultado.

Santa Barbara chizo en cambios esocientes disparos sobre las posiciones enemigas, metiendo una granada en Argarat, donde los carlistas debieron sufrir algunos bajas, y varias en la misma trinchera de Antoncena.

Oriamendi hostilizó tambien con cierta punteria a Antoncena, donde colocó varias granadas.

Uno de los proyectiles enemigos entró en casa del comandante de voluntarios de aquella villa, Sr. Ercos, causando bastantes destrozos en el piso, tabiques y el mueblaje, aunque sin ocasionar daño alguno personal.

«El tribunal encargado de juzgar en Valencia a El Graduador de Alicante, periódico denunciado, se ha declarado incompetente, coincidiendo en esta declaracion la peticion fiscal y la defensa.

«Damos la enhorabuena al colega por el favorable resultado.

«En el año de 1875 se han hecho 1.013 inscripciones de muertos en campana en el registro de la direccion general. De estos son 66 oficiales y los restantes de la clase de tropa.

El gobierno de Rumania ha autorizado a los comandantes Sres. Schina y Rasty para que continúen en España estudiando la guerra civil acompañando a los ejércitos en operaciones.

El buque acorazado Amphitrite que costó 130 mil duros al gobierno de los Estados Unidos, ha sido vendido en pública subasta a peso de hierro para evitar que se pudriera en el arsenal.

Garibaldi, que regaló un reino a Victor Manuel, le ha enviado este año el día 1.º uno de los mas hermosos venados de su rebaño de Caprera.

Victor Manuel ha mandado en cambio al ilustre soldado-labrador un bello mosaico y los bustos en bronce de Franklin y de Washington.

Las últimas noticias recibidas de Filipinas que alcanzan al 11 de Diciembre, no traen nuevos detalles relativos al terrible baguio ocurrido en aquellas islas el mes de Noviembre, y de cuyos tristes porneros dimos oportunamente cuenta a nuestros lectores.

De Las Provincias, diario de Valencia, tomamos las siguientes noticias: «Escriben de Castellón a uno de nuestros colegas, que el día 21, con motivo de las elecciones, promovióse un gran escándalo en la calle de Enmedio, viniéndose a las manos dos sujetos, hasta el extremo de sacar uno de ellos un cuchillo de notables dimensiones, pero que no pudo hacer uso de él, gracias a la mucha gente que se echó encima de ambos contendientes.

«Parece que el cabecilla Segarra tenia preparada una tartana para internarse en el Maestrazgo a su llegada a Amposta, el día 20 del actual, en el tren que sale de Tarragona a las nueve y media de la mañana.

«No es abundante en nieves este invierno para el alto Maestrazgo, pues apenas se han cubierto sus montañas de una ligera capa de pocos centímetros de espesor; mas, por desgracia de aquellos sufridos habitantes, las heladas han sido tan fuertes, que, bajó la temperatura de ocho y diez grados bajo cero, y se han helado en muchas casas las patatas que tenían almacenadas en sus bodegas. La destruccion de este tubérculo hará suma falta a los buenos montañeses del Maestrazgo.

«Insistiendo en una noticia que hace algun tiempo se dió al público, resultando después falsa o notablemente exagerada, dice un periódico que por el término de Gandia andan siete nodos, de los cuales uno es el celebre Pañera de Oliva, asesino del notario Sr. Forrat, tres cortantes de la Ollería y un sujeto de Albaida. Estos criminales han extendido hasta Creagente sus correrías, pues hace cuatro dias robaron 16.000 rs. en una casa de dicho punto.

Nuestro colega añade que estos bandidos, entre otras hazañas, han cometido la de robar dos veces, en el corral que hay junto al convento de Aguas-vivas en el tram-via de Carcagente a Gandia, el caballo delantero del tiro que en aquel punto se renovaba.

En La Lucha de Girona, correspondiente al día 26, leemos la siguiente noticia: «A la hora en que escribimos estas líneas, las cinco de la tarde, principian a aumentar sensiblemente las corrientes de los rios Oñar y Ter a consecuencia de la copiosa lluvia que hace veinticuatro horas está cayendo en esta comarca, dando esto lugar a que los habitantes de los pisos bajos de las casas lindantes al río Oñar estén tomando precauciones para el caso de una inundacion que no será imposible si la lluvia continúa arreciando toda la noche.

«Ojalá no suceda lo que todos tememos.»

La Agencia telegráfica de La Correspondencia de España recibió anoche los siguientes telegramas de sus correspondientes: «Cádiz 28.—A las tres de esta tarde fondó el vapor correo Africa de las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, con la correspondencia oficial y particular y nueve pasajeros, entre los que se encuentra el general Pallás.

A la salida de este buque no ocurría ninguna novedad particular en aquellas islas.

Agítase la cuestion de compromisos y senadores.

Granada 28.—El Sr. Carreno ha sido elegido diputado por Huescar, obteniendo mas de mil votos sobre los Sres. Gimenez Caballero y Pablo Diaz.

Gijón 27 (recibido el 28).—El diputado señor Capua, que sale hoy para Madrid, ha dirigido a sus electores una circular-manifiesto, dándoles las gracias por haberle honrado con sus sufragios.

Tarragona 26 (recibido el 28).—En el mo-

mento en que fundaba ayer en este puerto el bergantin francés G. G. M., capitán Maurin con cargamento de carbon, procedente de Villanueva, un fuerte Levante le empujó por el sitio denominado «Glos del arbones.» La lancha de auxilio salvó a la tripulacion, despues de grandes esfuerzos para conseguirlo.

Cedió el temporal y se trabaja para salvar el buque, cuyas amarras resistieron durante toda la noche.

Ha entrado en este puerto de arribada forzosa, gran número de buques, con motivo de los fuertes temporales que reinan estos dias.

En la parroquia de San Juan, han recibido el Sacramento del bautismo con la pompa y solemnidad propias del acto, un joven de 28 años, protestante, natural de Londres, y un niño de seis, de la Australia.

Tafalla 28.—El general Martinez Campos, acompañado de su Estado Mayor y de las fuerzas de su mando, ha salido con direccion a Pamplona.

El general Primo de Rivera saldrá mañana con las fuerzas de su mando. Seguirá su marcha. (Autorizado.)

La baja de papel moneda ruso continúa: en Berlin fué esta en la última quincena de 265 a 262 en los billetes de cien rublos. El suceso ha producido en Rusia la alarma consiguiente.

Cincinnati conserva siempre la fama de mortandad. Porópolis, en los dos últimos meses se han matado en aquella ciudad 328.960 cerdos.

El consejo de instruccion pública aprobó anteayer el expediente de oposicion a la cátedra de historia de España que desempeñó el Sr. Castañer, y en breve quedará nombrado por el gobierno el nuevo profesor, en vista de la terna presentada por el tribunal.

De Galicia y Asturias se quejan del retraso con que reciben el correo de Castilla, y en Castilla se quejan de las intermitencias que sufre la correspondencia de aquellas provincias.

El 1.º de Febrero se abrió el pago de la mensualidad corriente a las clases activas de Madrid.

Ha empezado a formarse el juicio contradictorio, pedido por el general Pavia para la gran cruz de San Fernando.

Tambien parece, según tenemos entendido, que por la misma causa que el general Pavia otro jefe piensa pedir se abra juicio contradictorio, a fin de aspirar a igual recompensa.

Los trabajos de ferro carriles de Pamplona a Tafalla adelantan rápidamente, la locomotora recorrió ya hace dias el trayecto de Tafalla a Noain, y poco después se enviaron 16 wagones cargados de material para la habilitacion del puente; el telégrafo está ya atendido hasta el expresado punto.

En los primeros dias de la semana proxima se llevará a efecto probablemente la ejecucion de la sentencia que ha recaído en la causa conocida vulgarmente por la de la calle de la Luna.

Varios vecinos del barrio de la Castellana nos ruegan llamemos la atencion de quien corresponda sobre el estado de las aceras en algunos trozos de dicho barrio, muy especialmente en tiempo de lluvias.

El bolsin quedó anoche a 17.075 al contado, 17.10 fin de mes, 17.525 coupon vencido y a 17.30 a fin del próximo.

Anoche se comentaban con gran entusiasmo en todos los círculos liberales las noticias recibidas del Norte.

El general carlista Lerga manda en Estella como gobernador de la plaza.

El ferrocarril hasta Vitoria quedará hoy abierto a la explotacion pública.

La infeliz sirvienta que, como dijimos ayer, se incendió anteayer las ropas en la habitacion del piso 2.º de la casa núm. 6. de la calle de las Hileras, continuaba esta tarde en la casa de socorro del 5.º distrito, de bastante gravedad.

De elogiar es el celo con que la asisten los médicos de la referida casa, los cuales demuestran, como siempre, un verdadero interés por el desgraciado que neciamente de sus auxilios.

El general carlista Lerga manda en Estella como gobernador de la plaza.

La infeliz sirvienta que, como dijimos ayer, se incendió anteayer las ropas en la habitacion del piso 2.º de la casa núm. 6. de la calle de las Hileras, continuaba esta tarde en la casa de socorro del 5.º distrito, de bastante gravedad.

De elogiar es el celo con que la asisten los médicos de la referida casa, los cuales demuestran, como siempre, un verdadero interés por el desgraciado que neciamente de sus auxilios.

El ferrocarril hasta Vitoria quedará hoy abierto a la explotacion pública.

La infeliz sirvienta que, como dijimos ayer, se incendió anteayer las ropas en la habitacion del piso 2.º de la casa núm. 6. de la calle de las Hileras, continuaba esta tarde en la casa de socorro del 5.º distrito, de bastante gravedad.

De elogiar es el celo con que la asisten los médicos de la referida casa, los cuales demuestran, como siempre, un verdadero interés por el desgraciado que neciamente de sus auxilios.

POLITICA INTERIOR.

La proclamación de diputados en las juntas de escrutinio va haciéndose con muchísimo trabajo. No es por el gran número de votos que hay que computar, sino por las calamitosas condiciones en que llegan las actas de muchos colegios electorales. Además, el gobierno, que ha visto la facilísima manera con que merced al estado de sitio ha impuesto su voluntad al sufragio, quiere echarse ahora á recto y de justo, y recomienda severidad á los jueces en la computación de votos para que dos ó tres infelices candidatos que se creían ya diputados paguen las culpas de todos, y la prensa ministerial pueda entonar á coro un laudate de padre y señor mío, en honor de sus patronos, bajo cuyo paternal gobierno, tan grande libertad y tan amplia legalidad electoral se ha gozado.

Los diarios oficiosos andan en efecto á caza de ocasiones para elogiar la severa rectitud con que obra el ministerio, la estricta justicia que administra y la grande popularidad de que con tan plausible motivo goza, no será extraño, por consiguiente, que habiendo quedado tan mal parados en aquello de la votación nutrida como jamás se vió en España quieran hacer un argumento de las resurrecciones de diputados de oposición para adular á los gobernantes, que como manejaron los cubiletes en las urnas los manejan en los escrutinios.

El caso es nuevo, porque hasta ahora no se habían visto Lázarus de oposición, correspondiendo solamente á los ministeriales el privilegio de resucitar candidaturas muertas á mano de los electores. Y por ser nuevo el caso es doblemente edificante, mereciendo un aplauso general del mundo asombrado al gobierno magnánimo que tan galante se muestra con las oposiciones.

Quiere todavía la prensa ministerial otro motivo para sus interminables elogios. Pues no tiene mas que ir, extrayendo de las noticias electorales que de muchos distritos se reciben el número de ciudadanos honrados y pacíficos que han pagado en la cárcel su afición á las candidaturas combatidas por los próconules, alias gobernadores.

Curiosa había de ser tal estadística y capaz de atraer sobre el inventor y los aplicadores del procedimiento eterna loa y remembranza. Pero ¿qué había de suceder en unas elecciones verificadas bajo la omnipotente presión de la dictadura?

Los gobernadores que no veían posibilidad de sacar á flote las averiadas candidaturas conservadoras acudieron á los remedios heroicos haciendo que los alcaldes zampasen en la cárcel á cuantos electores pudieran estorbar, es decir, á centenares; y á millones se hubieran verificado las prisiones en toda España si muchísimos no hubiesen esquivado el peligro metiéndose prudentemente en sus casas y dejando el campo libre á los amigos del ministerio.

Así cualquiera gana unas elecciones: con estado de sitio, prensa muda, ayuntamientos de real orden, sin Constitución, sin ley, sin derechos ni garantías para los ciudadanos, lanzado el anatema sobre partidos enteros, sirviendo de regla en el ejercicio del derecho electoral el capricho de las autoridades, de este modo sacaba mayoría, sino unanimidad, cualquier gobierno de cualquiera color, aunque sus individuos no alcanzasen las dotes de actividad y aprovechamiento que adornan á los directores del belén electoral en los recién cerrados comicios.

Tales son aquellas dotes, que, como quien no hace nada, han sabido introducir un violento cisma en el seno del partido constitucional, protegiendo á unos candidatos contra otros de la misma comunión, ayudando á unos para que salieran diputados y ahogando á otros en el fondo de las urnas.

El ardid ha surtido su efecto, y no será extraño que una nueva disidencia venga á subdividir el harto merchado círculo de los antiguos calamitares.

¡Qué talento el de algunos ministros! Niéguese ahora la justicia con que la prensa ministerial consume en sus aras el incienso á toneladas.

mos al pormenor los esfuerzos hechos por el referido comité para que su patrocinado apareciese con una numerosa votación, ya que no tenía lucha alguna, creemos que merecen todo lo que se les dé, pero que no es posible pretenda, atendida la gerarquía social que representan, la cual les hace independientes y también desinteresados.

Los periódicos ministeriales en fuerza de repetirlo tantas veces nos habían acostumbrado á creer en la indubitada competencia del señor ministro de Hacienda para sacar á flote la nave maltrecha del Tesoro, lo mismo en la parte puramente especulativa, como son los presupuestos y proyectos financieros que en la parte esencialmente prácticas, es decir, la habilidad para arbitrar medios en los frecuentes apuros del Tesoro.

Nuestra ilusión se ha desvanecido como el humo al leer hoy en un periódico ministerial que cuanto se diga sobre movimiento de personal y proyectos financieros es aventurado, puesto que nada hay de lo uno, ni de lo otro, noticia que, por hallarla confirmada también en el periódico La Epoca, hemos de suponer completamente exacta.

Varios periódicos, dice un colega, convienen en la necesidad de que se organice la administración pública y se provean los destinos en la forma que ofrezca positivas garantías de acierto y capacidad, y como entre todos los medios de conseguir tan apetecible resultado ninguno, mas eficaz conocemos que el de la oposición, há aquí coincidiendo á El Pueblo Español, periódico, con el pueblo español, nación, y con los periódicos ministeriales.

Ya no son los periódicos de oposición los que denuncian los abusos cometidos en las elecciones. Há aquí lo que dice La Epoca acerca de una de las Provincias Vascongadas:

«De Bilbao nos escriben que las elecciones de algun distrito de aquella provincia d'jun bastante que desear, y como nunca patrocinamos abusos, esperamos que sean públicos para condenarlos y para pedir que las Cortes se muestren tan severas como su propio prestigio exige.»

Es indudable que la discusión de actas en el Congreso ha de ser de lo mas edificante y divertido, caso de que el debate sea amplio y las oposiciones no vean torturados y desconocidos sus derechos.

Como habíamos supuesto, porque para esta y otras suposiciones nos da pie la política del gobierno, el candidato democrata por La Bisbal (Gerona) D. Gonzalo Serraciarra, ha sido vencido en el escrutinio hecho por el juez. Así lo dicen los diarios ministeriales que deben estar bien enterados, y así lo creemos nosotros á pies juntillos.

En cambio, por el distrito de Ocaña vienen dos actas: una que ha dado el presidente al Sr. D. Venancio Gonzalez y otra espedita por los secretarios del escrutinio á su contricante.

Se conoce que el juez de Ocaña no es de la misma madera que el juez de La Bisbal. Cuestion de temperamento.

Un colega ministerial atribuye á trabajos de los periódicos de oposición los síntomas de rebeldía, y desconcierto que se van notando en los diputados del gobierno aun antes de que lleguen á reunirse y concocerse como mayoría parlamentaria.

No hay tal. Están divididos porque no se entienden, y no se entienden porque cada diputado tiene su criterio y cada criterio difiere de los demás esencialmente.

Es una mayoría que aunque rural no parece amoldarse á la iniciativa y las órdenes de los mandones. Y eso ahora; cuando pase algun tiempo y se vea instalada en el palacio de la representación nacional con todos los humos de reina, y soberana del país, ni con tenazas podrán desalojarla de su habitación, ni torcer lo mas mínimo su voluntad soberbia y engreida.

Es una mayoría que promete. ¡Qué buenos rato: hemos de pasar en la tribuna!

Como la venida del Sr. Posada Herrera á Madrid, y su actitud política está sirviendo hace algunos dias de mortificación á los ministeriales, á quienes no les llega la camisa al cuerpo de pensar que dicho señor puede descomponer con su presencia las cábalas y los cálculos de los unionistas que hoy están al lado del señor Cánovas, no queremos permanecer silenciosos en cuanto alude al asunto.

La Correspondencia de anoche: «El Sr. Posada Herrera, en carta recibida hoy en Madrid, anuncia su llegada á esta corte para antes del día 15 del próximo, en que deben abrirse las Cortes.»

La Iberia de hoy: «Se nos asegura por conducto autorizado que el Sr. Posada Herrera salió ayer de su país en dirección á esta corte, adonde llegará mañana.»

Se continuará. Si se quiere una prueba de la valedad del Sr. Cánovas del Castillo en punto á sus opiniones respecto á la tolerancia religiosa ó á la unidad católica, la lectura de la prensa de estos dias nos la suministraría, y bien cumplida por cierto.

Mientras unos periódicos nos dicen que el gobierno ha felicitado al señor obispo de Orihuela por el consejo que daba al clero de su diócesis de que se apartara de todo lo que fuera mundano, y por lo tanto, de las elecciones, en contra, por supuesto, de los deberos que el mas humilde de los unitarios tiene de propagar la unidad por todos los medios, una carta de Santander que publica la Independencia Belga se maravilla de la ingratitude con que el clero corresponde al Sr. Cánovas del Castillo, que obró en sus concesiones á las creencias religiosas con el respeto que la situación de España exige.

Las elecciones en el distrito de Rivadavia, provincia de Orense:

- 1.º La fuerza armada colocada á la puerta de los colegios para impedir la entrada á los electores del candidato de oposición.
2.º Sustitución por la fuerza de mesas ya constituidas, y reemplazo de las mismas por otras, como sucedió en Mugares.
3.º Hacerse negado á distribuir las cédulas electorales en varios ayuntamientos.
4.º Variar el local designado para celebrar la eleccion en el acto mismo en que esta debía tener lugar.
5.º Arresto de varios electores influyentes que siguen, ó por lo menos seguian, presos el día 24 del actual.

Están en prensa nuevas entregas de la misma obra.

La España y El Siglo Futuro siguen discutiendo el tema obligado «la unidad católica.»

Estos verdaderamente perder el tiempo. Bien que en algo han de entretener sus ócios.

Dice un diario ministerial que los empleados que ejercen cargos públicos compatibles con la diputación, y que han sido elegidos diputados, ascienden á 46. Con el objeto de evitar el sorteo, otro colega también ministerial, asegura que varios consejeros de Estado, diputados electos y candidatos á la senaduría, renunciarán la diputación.

Allá veremos.

Continúa siendo objeto de las conversaciones sostenidas en los círculos políticos la actitud del periódico La Iberia con relación al partido constitucional y mas cuando lejos de confesar su pecado el referido periódico en la manera de tratar el asunto del Sr. Morales, ataca de nuevo y con no menores bríos á otro constitucional pur sang, al Sr. Rascon.

Un periódico dice que el Sr. Sagasta, contestando á la carta que con motivo de la actitud de La Iberia le escribió el señor Ulos, ha desaprobado la conducta del periódico constitucional, y si esto es así sospechamos que nuestro apreciable colega, si no se arrepiente de sus bellicosos alardes va á ser excomulgado.

Esto, no obstante, como una prueba de la imparcialidad que este asunto nos gula, debemos reprochar lo que á este propósito encontramos en La Iberia de hoy, que dice así:

«Lo único que diremos es que nada de lo que se supone es exacto ni puede serlo. Entre el partido constitucional y su órgano en la prensa no existe ni puede existir la menor diferencia de apreciación. La Iberia está en todo y siempre de acuerdo con los jefes de la agrupación política que representa. No hay, pues, para qué obsesarse en crear fantasmas, que solo pueden producir ilusiones.»

Por último, en la edición de la mañana de hoy de La Correspondencia hemos leído lo siguiente, que parece estar mas en relación con lo que se asegura en los círculos políticos que con lo alegado por La Iberia:

«Probablemente abandonará la dirección de La Iberia el Sr. D. Bernardo Iglesias.»

En El Constitucional, periódico de Alicante, se dice que el gobierno ha dado las gracias al obispo de Orihuela por la carta pastoral que dirigió al clero de su diócesis trazándole la conducta que debía seguir en las elecciones.

Luego el gobierno desapruaba en todas sus partes la conducta de los obispos que han aconsejado la lucha, y como el señor obispo de Orihuela se pone enfrente de lo aconsejado por el Sumo Pontífice, según los textos que en su día publicó el periódico La España, presentimos que todo esto le va á ocasionar muchos disgustos al señor Cánovas del Castillo.

Tan mal parada van dejando á La Epoca las discusiones que sostiene con La España á propósito de las elecciones de Lodesma y de la actitud del Sr. Casanueva, con relación á la del Sr. Cánovas del Castillo, que para su definitiva desgracia no le faltaba mas que el comunicado que dicho señor Casanueva publica en el último número de La España.

Opinamos, como el comunicante, que peor es menallo, pues siguiendo la polémica el sesgo que en mal hora para La Epoca ha tomado desde un principio, lo único que va á resultar completamente probado y justificado es la falta de firmeza en las opiniones religiosas del señor presidente del Consejo de ministros, que, como decia muy oportunamente el Sr. Rios Rosas, quería la unidad sin la unidad.

Es por demás curiosa la siguiente estadística que publica La Iberia de hoy acer-

ca de los votos obtenidos por cada uno de los candidatos que han luchado en el quinto distrito de Barcelona. De dicha estadística se deduce que no es el Sr. Castelar el que ha reunido mas votos, sino el señor Abarria:

Table with 2 columns: Candidate Name and Votes. Includes D. Emilio Castelar (2041), D. Teodoro Baró (651), D. Manuel de Abarria (345), etc.

Y añade La Iberia por su cuenta y razon:

«El M. I. señor juez, en vista de la notable diferencia de votos entre las actas presentadas por los comisionados de los colegios y las del ilustre señor alcalde, previa comprobación, é insinuado lo dispuesto en el art. 124 de la ley electoral vigente, que determina que debe estar al resultado de las actas presentadas por los comisionados, y sin perjuicio de aplicar la sancion penal que establece el mencionado artículo, ó sea el tanto de culpa que resulte, proclamó diputado á D. Emilio Castelar.»

Todo esto parece guardar estrecha relación con el siguiente lacónico decreto: «De acuerdo con el consejo de ministros vengo en disponer que D. Federico Villalba cese en el cargo de gobernador civil de la provincia de Barcelona, que en comision desempeña.»

Bien decíamos ayer al dar cuenta del relevo del Sr. Villalba. Falta saber si el señor ministro de la Gobernacion ha quedado contento, alegre y satisfecho de los oficios del Sr. Villalba.

Tendremos al corriente á los lectores de este peregrino suceso.

DESPACHOS TELEGRAFICOS

AGENCIA AMERICANA.

Servicio continental.—Roma 28.—En el Consistorio preconizó el Papa á Payo, obispo de Manila, y á Romero, en consideración á la Compañía de Jesús de Filipinas. Hace otros rombramientos.

Londres 28.—La reina irá á Berlín: despues visitará á Coburgo.

Ragusa 28.—Se constituyen comités en Belgrado y seis ciudades de la Servia para agitar el pueblo.

Su objeto es la deposicion del principe Milan.

Berlin 28.—El Reichstag rechazó el primer párrafo del Código penal contra los socialistas, solo en principio.

El discurso del ministro Enlembourg ha hecho poca impresion.

Paris 28.—El ministro de Comercio presentará en breve un informe sobre renovacion de los tratados de comercio.

Dufaure pronunciará hoy un discurso en Cnarente que producirá probablemente grande impresion en los círculos políticos.

Parece hecho el acuerdo en la lista de senadores presentando á Victor Hugo, Luis Blanc, Peyrat, Floquet y Freycinat.

El Monteur cree obtendrán el éxito en definitiva los conservadores en las elecciones senatoriales.

San Sebastian 28 (diez noche).—Los tropas han sido bien recibidas por el vecindario de Zarauz.

Los carlistas acumulan fuerzas en las posiciones de Meagas en las inmediaciones de Aya.

Los movimientos de Moriones causan gran alarma en el campo carlista.

El pretendiente estaba el martes en Andoain.

Lisboa 28 (tarde).—Fondos: el interior á 51/10; el interior español, á 16/70.

Al Diario de Avisos de Zaragoza le escriben desde Miranda de Ebro, con fecha 27, la siguiente carta:

«Anteayer, á las tres de la tarde, llegó á esta en el tren de Vitoria, acompañado de sus ayudantes, el general Maldonado, alojándose en la fonda del Palentino, y ayer mañana empezaron á moverse todas las tropas de sus cantones, reuniéndose aquí los regimientos de Málaga y Gerona, los de caballeria de la Reina, Numancia y Villarrobledo, con dos piezas de artilleria, saliendo de esta á las doce del dia en direccion de los pueblos de Berguenda, Espejo y Salinas y camino de la Peña de Odunda, no siendo solas estas fuerzas las que hacia allá se han encaminado, pues anoche se quedaron en estos pueblos inmediatos las de la brigada Ota, que esta madrugada debe haber salido en aquella direccion.»

Anoche fué hallada una niña recién nacida debajo del viaducto de la calle de Segovia.

En la carretera de Jaca, término municipal de Esquedas, disputaron y rieron el 26 dos carromateros, infruyendo uno de ellos á su contendiente una grave herida en el cuello.

El agresor huvo abandonando el carró que conducia, y el herido fué trasladado al hospital

de Huesca, donde continúa en bastante mal estado.

En la semana próxima saldrá de París para Barcelona el Sr. Castelar.

La direccion del centenario en la exposicion de Filadelfia ha concedido á España en definitiva 4.000 pies en el departamento de Agricultura.

El lunes á las diez de la mañana tendrá lugar en la sala correccional la vista de la causa formada al Pabellon Nacional. Sostendrá la acusacion el fiscal de imprenta Sr. Mendo, y defenderá al colega el Sr. D. Cándido Nocedal.

Dicen de la frontera que estos dias hay mucho movimiento de fuerzas carlistas entre Eudarlaza y las posiciones inmediatas á Heruani.

Ayer sufrió un ataque al veterano general Bassols, que puso en gran cuidado á su familia y numerosos amigos. Afortunadamente el ataque fué de corta duracion, y el enfermo continuaba anoche en mejor estado.

En los primeros dias del mes de Febrero saldrá la comision nombrada para la reorganizacion de los registros civiles destruidos.

Ha quedado completamente terminada en la direccion de los Registros la estadística del movimiento de poblacion de Madrid correspondiente al año 73, que comprende 34 estados.

En el año 1875 se han hecho 1.013 inscripciones de muertos en campaña en el registro de la direccion general. De estos son 66 oficiales y los restantes de la clase de tropa.

Los cargos de gobernador civil que quedan vacantes por haber sido elegidos diputados las personas que los desempeñan son los de Gerona, Alicante, Zaragoza, Valencia, Albacete, Málaga, Sevilla, Granada y Leon.

La señora de nuestro querido y particular amigo D. Federico Villalba continuaba anoche de bastante gravedad. Deseamos sinceramente su restablecimiento.

Las actas presentadas en la secretaria de Congreso hasta las seis de la tarde son 49; de ellas solo dos con protestas levas.

El domingo llegó á Bilbao el nuevo comandante general de Vizcaya, Sr. Cassola.

Se ha encargado interinamente de la presidencia de la audiencia de esta corte D. Alejandro Benito de Avila, presidente de sala de la misma.

El lunes llevará el ministro de Gracia y Justicia á la firma de S. M. la concesion de cuatro indultos.

Se espera en el Ferrol á la fragata blindada Zaragoza en relevo de la Victoria, que debe ir á Cartagena á limpiar sus fondos en el dique flotante.

Ya está arbolada en la dársena del arsenal del Ferrol la batería flotante Duque de Tetuan.

Las Circunstancias de Reus publica la siguiente noticia:

«Parece que durante la noche del domingo la campana de Sarria levantó el somaten de vecinos de aquella villa y caserios de Vallcarca, para la persecucion de una numerosa partida de ladrones.»

La Guardia civil de Biescas alcanzó dias pasados, cerca de Senegüí, á dos hombres con boinas y trabucos, que contestaron al raito de aquella con disparos, por lo que los guardias tuvieron que hacer fuego y cayeron muertos los dos lato-facciosos.

Noticias del campo enemigo aseguran que estos últimos dias han sido fusilados en Estella tres individuos acusados de espías.

El Museo Arqueológico ha adquirido la magnífica coleccion de antigüedades romanas y de la Edad Media que perteneció al r. Caballero Infante, y que tiene la especialidad de haber sido encontrados en España todos los objetos que la firman.

Un periódico de la mañana cita, además del nombre del Sr. Navarrete, los de los señores barón de Cortes y Barrantes para la direccion de la Gaceta, y añade que el último es el que tiene mas probabilidades de ser nombrado.

Escriben de D. rce, con fecha 28, lo siguiente:

«Se ha dicho por aquí que el día 17 del corriente, en donde confluyen los caminos que desde Fuentes y Monton van á Aka, cuatro hombres, dos de ellos armados con trabucos, detuvieron al criado de un propietario de Fuentes que iba en direccion á Used, y como no llevase dinero, le quitaron una manta. Inmediatamente que tuvo noticia del suceso el celoso y activo cabo primero de la guardia civil, jefe del puesto de Villafelicha D. Francisco Perruca, salió con la fuerza que tiene á sus ordenes en direccion al sitio de la ocurrencia, recorriendo los pueblos cercanos y haciendo toda clase de investigaciones para poder conseguir la captura de los malhechores; pero ni

entonces ni después que ha continuado sus pesquisas ha podido inquirir noticia alguna que le pudiese probar la verdad del hecho referido.

Del parte detallado que publica la *Gaceta* referente á la toma de los pueblos de Subijana y Morillas (Alava), cuya extensión nos impide reproducir, tomamos los siguientes detalles:

«La columna de flanco de las cuatro compañías de Asturias sostiene la extrema derecha y entra en la línea de combate; el fuego continúa por ambas partes nutridísimo y sin interrupción; las cuatro compañías restantes de Logroño avanzan á colocarse detrás de las primeras casas del pueblo, y en el alto de Rostelo se va reuniendo la caballería é impedita, que después de rudos trabajos y de recomponer la mala senda del monte, consiguen descender.

Las fuerzas que están en el cementerio suspenden el fuego y á la carrera bajan al río, que vadean agua á medio muslo, lanzándose á tomar por la espalda el pueblo de Morillas, cuyos defensores, sorprendidos por el toque de alto el fuego en toda la línea y á que, comprenden una huida perseguidos por los bravos tiradores de Asturias y Ronda, cuyos comandantes de sección Marquina y Boire son los primeros que pasan el Puente, seguidos de todas las fuerzas de Asturias y Ronda y tiradores del Norte, que se detienen al toque de alto en la linde del bosque por estar cercana la noche.

A las cuatro y media, Excmo. señor, éramos dueños de ambos pueblos y ermita, quedando cumplimentadas las órdenes de V. E., no sin que la victoria haya costado generosa sangre de estos valientes que V. E. tuvo la dignación de poner á mis órdenes, y que han llenado á mi satisfacción, todos sin excepción, el cumplimiento de su deber.

Las bajas han sido un teniente y cinco de tropa muertos; dos capitanes, tres subalternos y 38 de tropa heridos, en su mayor parte leves, y 28 contusos, en su mayoría de caídas por lo fragoso del camino que recorrieron, y un caballo muerto y otro herido. Del enemigo se han encontrado dos cadáveres á la entrada del bosque, uno del ayudante de Mendivil, natural de Vitoria, y el otro de un furriel, y por noticia de las gentes del país se sabe que llevaron siete más de la ermita; que el segundo jefe del batallón, que lo mandaba accidentalmente, iba muy mal herido con otros seis ó siete, pero que creen que habían ya marchado durante la acción á guisa de mas leves, dejándonos un prisionero que se despojaba de su traje militar en una casa del pueblo.

De una carta de Tafalla, fecha 25, tomamos los siguientes párrafos, relativos á los movimientos que están efectuando los carlistas de Estella, y á las obras de fortificación que están levantando para resistir á nuestro ejército:

«Frente á las líneas nuestras de Pamplona, en Irizarun y pueblos inmediatos se encuentran actualmente el batallón carlista 1.º de Castilla en Irize y Sarasa, el 7.º en Orreaga é inmediaciones, y el 10 en Agoiz y Burguete.

Incansables en su manía de fortificación y defensa, no cejan en la construcción de nuevas trincheras, que las más de las veces tienen que dejar, y emprender otras nuevas por no obedecer la combinación de sus fuegos á una verdadera estrategia.

La ermita de Santa Lucía la están fortificando, y como está dominada por las Dos Hermanas, háanse visto precisados á establecer un reducho en este último cerro.

Monte Jurra también lo tienen perfectamente

fortificado, habiendo establecido su depósito de municiones de guerra en una cueva que se encuentra á la izquierda de Irahe.

En Estella están construyendo á toda prisa una especie de arpones, consistentes en maderos de algunos pies de largo, en los cuales están clavados una porción de puntas de hierro de forma lanceolada, á fin de colocarlas enteradas á flor de tierra en los terrenos que ellos creen pueda funcionar nuestra caballería, tan luego como las operaciones se principien.

Prénte al reducho de Cáceres, y á tiro de cañón, han elevado un fuerte, el mejor construido que tienen, habiéndolo blindado y puesto sus fuegos á cubierto, estableciendo caminos ocultos y elevando la línea de las troneras para hacer mayores los escarpes y dominar mas las punterías.

Desde el lunes han redoblado la vigilancia, impidiendo la salida de la línea á todos en general, y dado orden de hacer fuego á todo aquel que quiera atravesarla.

Un periódico extranjero publica algunos curiosos datos sobre los árboles mas antiguos del mundo. El mas viejo de Italia es el ciprés de Souma, cerca de Nápoles, al pié del Vesubio; según una tradición, fué plantado en el mismo año del nacimiento de Cristo; según otra, en tiempo de César. En Méjico es antiquísimo otro ciprés llamado de Motezuma, que cuatrocientos años atrás era ya de gran altura; de América cita Humboldt varios antiguos cipreses, cuya antigüedad calculó de cuatro mil á seis mil años.

Entre nosotros tenemos en Granada el célebre ciprés de la Sultana, al pié de cuyo tronco sorprendió Boabdil á su esposa en conversacion con el jefe de los Abencerrajes, degollados despues en el magnífico patio de los Leones de la Alhambra.

Los compromisarios elegidos en Barcelona para la elección de senadores pertenecen todos al partido democrático.

La circular relativa á las hojas impresas que no tengan carácter periódico, obliga á los editores á solicitar permiso del gobernador de la provincia cada vez que haya de publicarse una de aquellas.

Los vendedores que hayan de encargarse de la expedición de dichas hojas, deben obtener asimismo de la misma autoridad un permiso, renovable forzosamente cada ocho dias. Los contraventores á esta disposición incurrirán en una multa de 25 pesetas.

A los dueños de imprenta que impriman alguna de las mencionadas hojas, que no tengan el primero de los requisitos expresados, se les impondrá la clausura de su establecimiento durante un mes y por espacio de seis meses en caso de reincidencia.

El martes llegaron á Vera dos nuevos batallones facciosos, procedentes de Vizcaya.

Parece que al 5.º batallón faccioso de Navarra se le ha concedido nuevo armamento, consistente en carabina y sable-bayoneta.

Baet y Lizárraga continúan en Estella. El segundo no desempeña mando activo. El primero es comandante general de las fuerzas valencianas y catalanas. D. Carlos acaba de nombrarle además comandante general del Centro, y se dispone á salir para su destino acompañado del fer. z. cabecilla Rosa Samaniego.

Los valencianos, catalanes y aragoneses que hay allí viven á expensas de Navarra, como

los de esta provincia; los castellanos sobre el país en que operen, y los alaveses y guipuzcoanos por cuenta de sus respectivas provincias.

La dimisión del ayuntamiento de Huasca, que parece ser irrevocable, reconoce por causa la decisión del ministro de Hacienda acerca de un asunto relativo al impuesto de consumos, en el cual existen detalles que han mortificado la delicadeza de los señores que forman la corporación municipal.

Dicen de Paris que el general carlista Elio ha fallecido.

También ha fallecido en Durango D. José Luis Antuñaño, uno de los prohombres civiles del carlismo.

Dice el *Diario de Tarragona* que el martes se presentó en Juncosa el conocido con el apodo de Falseta, que al parecer formaba parte de la gavilla que merodea por la provincia de Lérida. El sobrante de aquel pueblo se alzó en seguida, y cayendo en manos de la ronda de Cornudella, cerca del punto llamado «Cova dels Indres», el foragido fué muerto por no haberse querido rendir.

Dice la *Prensa Gaditana* que mientras la Guardia civil de Medina llevaba á la cárcel á una persona decente que pacíficamente iba al colegio á entregar una protesta con 1.790 firmas, el jefe de carabineros se llevaba al cuartel, dejándolo en libertad, á un ciudadano que con cuchillo en la faja paseaba la calle donde habita el notario que debía ir al colegio, requerido por los electores, y que más tarde intentó asesinar al ex-jefe municipal.

El representante de Italia en España ha puesto en conocimiento del gobierno, por encargo del suyo, nuevas precisas instrucciones para conocer el resultado de las averiguaciones practicadas respecto del naufragio del bergantín *Borella y Coghe* en las aguas de Almería, donde pareció la mayor parte de la tripulación de dicho buque.

Entre los edictos judiciales que publica la *Gaceta* figura uno del juzgado del distrito del Hospicio de Madrid, citando á trescientas treinta y cinco personas domiciliadas en Francia, comerciantes é industriales en su mayor parte, para que en el término de treinta dias se presenten á prestar declaración en causa que en el referido juzgado se sigue por tentativa de estafa.

Desde el mes de Enero de 1875 hasta igual fecha del 76 han salido 43 expediciones con destino al ejército de la isla de Cuba.

En Méjico se han presentado dos presidiarios de los fugados de Cartagena, el uno sentenciado á cadena perpetua y el otro con no pocos años todavía de reclusión. Iban hambrientos y aterrorizados de frio, fueron socorridos y entregados en el puesto inmediato de la guardia civil.

Dice el *Siglo Futuro*: «Rocheft acaba de escribir una carta, dirigida á un consejero municipal de Paris, anunciándole que en Bélgica habrá República antes de tres meses. Añade que él y sus amigos trabajan activamente por el triunfo de la única forma de gobierno que puede salvar á Europa.»

La *Andalucía*, periódico de Sevilla, da cuenta del siguiente crimen:

«Anteanoche ocurrió en el paseo de la Al-

falfa uno de esos hechos incalificables, y que solo tienen aplicación teniendo en cuenta el atraso moral en que se encuentran algunas personas. Dos hombres se encontraban sentados en dicho paseo, y sin que mediase, al parecer, cuestión alguna entre ellos, uno dió una terrible puñalada al otro, causándole la muerte casi instantáneamente, según nos aseguran.

El agresor cayó en poder de los agentes de la autoridad pocos momentos después de cometido el crimen.»

ULTIMAS NOTICIAS

Segun telegrama del general encargado del mando en Vitoria no ocurre novedad despues de lo anunciado por el general en jefe. Se han presentado dos carlistas armados, procedentes uno del batallón guías de Nava, y otro de la comandancia de armas de Santa Cruz de Campeza.

Al terminar ayer el servicio de vigias en la torre de Vitoria (á las cinco y media de la tarde) se divisaron nuestras fuerzas, unas entrando en Murguía y otras acampando en las alturas de la izquierda de la carretera de Arlaban y en las trincheras á la salida de Villareal en direccion á Aramayona.

Esta tarde á las dos han continuado los ejercicios de oposición á la cátedra de Hacienda pública, actuando el Sr. Piernas y objetando los Sres. Fernandez y Gonzalez y Arana.

Se ha mandado reorganizar el batallón de escribientes y ordenanzas, y ha sido señalado el cuadro de oficiales con destino á dicho batallón.

La direccion de inválidos ha sido pedido estado de las obras en el cuartel de inválidos.

Han visitado al ministro de la Guerra los generales Laserna y Castillo, brigadier Alvarez, el diputado electo Sr. Toro y Moya y el conde de Heredia Spínola.

Se ha fugado de la cárcel de Toledo el autor del robo cometido en aquella catedral, sin que haya sido habido.

El Consejo celebrado esta mañana bajo la presidencia del rey comenzó á las nueve terminando á las once; á esta hora se reunieron los ministros en la secretaría de Estado hasta las doce.

En algunas dependencias de la direccion de la Deuda ha sido preciso apuntalar varios techos por ofrecer estos poca seguridad. El edificio de las Salesas destinado para trasladar á él dichas oficinas, ofrece poca adecuación y grandes gastos de traslación.

Se ha mandado tasar el edificio que ocupa la direccion de la Deuda.

El lunes probablemente comenzará en la dehesa de los Carabanchelos ejercicios de brigada que mandará el rey y verificándose dos veces por semana.

GACETILLA

Con el fin de satisfacer á las muchas personas que no han podido ver la comedia de Calderón, *El magico prodigioso*, que con tan buen éxito se representa en el teatro del Circo,

la empresa de este coliseo, ha dispuesto dar mañana domingo en tarde y noche la novena y décima representaciones de la referida obra.

La representación de *«La huérfana de Bruselas»* verificada anteanoche en el teatro de Apolo, consiguió el Sr. Vico una de esas ovaciones tan espontáneas como merecidas, particularmente en el acto tercero, en que tuvo que presentarse en escena dos veces seguidas en medio de generales aplausos: la Sra. Lombía, encargada repentinamente del papel de protagonista, le interpretó con pasión y sentimiento, como igualmente el Sr. Parreño en el del interesante personaje del abate L' Epee, contribuyendo los demas actores al conjunto del cuadro, y siendo llamados todos al palco escénico dos veces al final del segundo acto y otra á la conclusion del drama.

Por última vez en la temporada, á causa de tener que retirar el decorado, tendrán lugar mañana en el teatro de la Zarzuela, á las cuatro y media de la tarde *El Molinero de Su-noche*, y á las ocho y media *Las nueve de la biza*, y á las ocho y media *Las nueve de la Definitivamente tendrá lugar el martes de la semana próxima la primera representación de la zarzuela histórica titulada *La Marsellesa*.*

El lunes no habrá funcion para que tenga lugar el ensayo general de dicha obra.

SANTO DE MAÑANA.—*Santa Martina*, virgen y mártir, y *San Lesmes*, obispo. EFemérides.—233.—El emperador Gordiano es asesinado por Felipe, uno de sus capitanes. 436.—El emperador Teodosio destierra por hereje á Nestorio, obispo de Constantinopla. 1649.—Es decapitado en Londres Carlos I de Inglaterra.

BOLSA DE MADRID
Cotización oficial del día 29 de Enero.
FOROS PUBLICOS.
El 3 por 100 consolidado español, á 17'325.
Fin mes, á 17'30.
Fin próximo, á 17'525.
Bonos del Tesoro, viejos, á 56'60.
Idem id. nuevos, á 56'50.
Obligaciones por ferro-carriles, de á 2'00 reales, viejas, á 30'75.
Idem id. nuevas, á 29'50.
Billetes hipotecarios, á 103.
Banco de España, á 166.

Los descuentos se hicieron ayer en la forma siguiente:
Carpetas á 36 1/4, dism. 1/4.—cupones del 75 y 76 de 69 3/4 papel á 69 7/8 plata.—cupon exterior conv. 48 1/2, dism. 1/4.—id. cor. 70 sin var.—cupones de bonos dt. sem. 29, dism. 1 por 100.—id. atrasados 22, dism. 1 por 100.—amortizado 32, aum. 1 por 100.

ESPECTACULOS.
TEATRO REAL.—A las ocho y media.—*Lucrezia Borgia*.
TEATRO ESPAÑOL.—A las ocho y media.—*Una bola en el patio*.—*Ajudar á caer*.
TEATRO DEL CIRCO.—A las ocho y media.—*El magico prodigioso*.—*El mudo por compromiso*.
TEATRO DE LA ZARZUELA.—A las ocho y media.—*Estebanillo*.—Juegos de prestidigitacion.
TEATRO DE APOLO.—A las ocho y media.—*Isabel la Católica*.
TEATRO DE LA COMEDIA.—A las ocho y media.—*La fiesta del hogar*.—*Mesa revuelta*.
TEATRO DE VARIEDADES.—A las ocho y media.—*El reservado de señoras*.—*Salvese la moral*.—*Aprobados y suspensos*.—*La puerta de la iglesia*.
LA PARISIENSE.—Esta sociedad celebra su gran baile de máscaras de doce á seis de la mañana en los salones del teatro de la Bolsa.
MADRID.—Imp. de El Puerto Navarro, Carrera Baja de San Pablo, núm. 42.

ojos se habian encendido con extraño fuego, y su terrible mirada se dirigia á Antonio Vanozzi.

—Lo que acabais de referirnos, dijo Paolo, no es cosa extraña. Hace algunos dias que Antonio nos contaba una historia parecida, que ha tenido lugar en Venecia cuando él trabajaba allí.

—Y os han dicho, preguntó Rafael, cómo terminó esa aventura veneciana?

—No, pero nos ha prometido decirnos hoy el desenlace.

—Antonio no os lo dirá, El desenlace he aquí.

Estas últimas palabras fueron pronunciadas por una voz terrible que entró por la ventana de la rotunda abierta detrás de Rafael.

Al mismo tiempo, el mismo hombre que habia ofrecido el segundo ramillete á Stella penetró por la ventana y se puso al lado de Rafael.

—Sosegáos, señores, dijo: nada tenéis que temer de Pietro. Vuestro maestro me es mas querido que vosotros, y velo por él cuando su vigilancia se duerme.

Y con la rapidez de la centella, el fingido popolano saltó al lado opuesto de la mesa, y cogiendo el vaso de plata que Stella iba á llevar á sus labios, exclamó:

—Amigos míos, la mujer de la plaza de San Antonio está aquí, y esta copa está envenenada.

Todos los convidados se pusieron de pié, y rodearon al artista y á Stella que estaba pálida mortalmente y se sentia desfallecer. El fraile Pietro buscaba por todas partes á la Vanozza para hacerle beber el brevaie destinado á la Fornarina, pero habia desaparecido á favor de la confusion.

seguido, y la curiosidad le obligó á indicar á sus amigos que fuesen adonde estaba el maestro.

Cuando llegaron habia empezado la comida. Apenas los vió Julio Romano, gritó:

—Hé ahí los desertores que uuelven. Hola, Giacomo, Paolo, Antonio Vanozzi, ¿qué ha sido de vosotros?

Al nombre de Antonio Vanozzi miró á Rafael, y al reconocer bajo sus vestidos de hombre á la mujer de la plaza de San Antonio, sintió un frio glacial, y hubiese hablado á no ser temeroso de turbar la alegría de la fiesta.

Los discípulos fieles al taller de su maestro recibieron á sus antiguos camaradas con la mas franca cordialidad.

Sentáronse alrededor de la mesa.

Antonio representaba su papel con maravillosa habilidad; pero Rafael no perdía de vista á aquella mujer cuyo amor habia despreciado. Por otra parte, tenía una sospecha horrible, producida por el estado deplorable en que se encontraba Mamma Lucia y las esplicaciones que esta habia dado.

La casualidad favoreció á Vanozzi, porque tocóle tomar asiento junto á Stella de tal suerte, que podia con facilidad cumplir sus deseos de venganza.

Nadie sospechaba estos misterios, y reian y se alegraban, Paolo y Giacomo contaban sus aventuras y eran escuchados agradablemente.

—Parece, dijo Rafael, que las aventuras abundan ahora en Roma. Todos los dias me refieren acontecimientos nuevos, y á mí mismo me ha sucedido una bastante singular.

Y en pocas palabras contó su visita á la plaza de San Antonio, á la signora Fiuma. Mientras hablaba, sus

Un solo hombre faltaba á la fiesta, y muchos le buscaban.

Era Rafael, quien á pesar de su afición á esta fiesta, no se habia presentado aun.

Sus discípulos queridos, que todos habian ido allí para obsequiar á su maestro, se preguntaban con inquietud la causa de aquella tardanza.

De pronto, en medio del grupo del popolano apareció el gran pintor con su traje de terciopelo negro. Iba apoyada en su brazo, radiante de belleza, la Fornarina.

De todas partes acudieron numerosos discípulos, y rodearon á Rafael como á un rey. A su vista se descubrieron todas las cabezas y se inclinaban con respeto. Las nobles señoras se apresuraban á saludarlo, los viejos se llenaban de orgullo porque aquel hombre habia resucitado la antigua gloria, y las mujeres miraban con celosa admiración á la que habia conquistado su amor.

Orgullosa con el triunfo de su amante, Stella parecia embellecerse. Estaba encantadora.

Julio Romano iba junto á su maestro, y lo conducía hacia una rotunda aislada que se le habia preparado. Aquel dia convidaba Rafael á su mesa á todos sus discípulos antiguos y modernos.

En el momento en que Rafael y la Fornarina iban á entrar en la rotunda, un atrevido polaco se le acercó, y con la libertad tolerada en tales dias, ofreció á Stella un ramo de violetas que parecian acabadas de coger. La inocente niña, gozosa á la vista de aquellas flores, quiso aspirar su perfume, cuando un segundo popolano se las arrebató con violencia y las pisoteó.

—Tadeo me habia robado ese ramillete, dijo sonriendo.

RAFAEL Y LA FORNARINA.

